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Sachverhalt:  
 Während seiner Sitzung am 07.01.2016 hat der Rat der Stadt Neustadt beschlossen, eine 
Online-Befragung der Bürgerinnen und Bürger zum Themenbereich "Rathaus/Innenstadt-
entwicklung" vorzubereiten. Die Befragung wurde wie in Form der in der Anlage zur Be-
schlussvorlage 2016/039/1 dokumentiert, vom 15. Februar bis zum 15. März 2016 online 
auf dem Befragungsportal der Stadt (www.buergerbefragung-neustadt.de) durchgeführt. 
Zusätzlich wurde der Fragebogen in der Neustädter Zeitung abgedruckt und bei Bedarf in 
Papierform verschickt. Teilnahmeberechtigt waren alle wahlberechtigten Neustädterinnen 
und Neustädter.  
Nach Auswertung der Daten stellt sich das Ergebnis wie folgt dar:  
 
 
Teilnehmer: 
Bis zum 15.03.2016 haben 716 Personen an der Rathausumfrage teilgenommen (Anzahl 
der bis zum Stichtag ausgefüllten, gültigen Fragebögen, print und online). Dies entspricht 
einer Umfragebeteiligung von 2% aller teilnahmeberechtigten Personen. (Wahlberechtigte 
zum Stichtag 15.3.16: 35.687 Personen)  
 
Die Teilnehmerzahl teilt sich mit Blick auf die Altersstruktur folgendermaßen auf: 

 16 bis 35 Jahre: 68 Personen (9,5 Prozent) 

 36 bis 59 Jahre: 309 Personen (43,16 Prozent) 

 Über 60 Jahre: 339 Personen (47,35 Prozent) 

Mit Blick auf den Wohnort verteilen sich die Teilnehmer wie folgt: 
 

 Kernstadt: 465 Personen (64,94 Prozent) 

 Außerhalb der Kernstadt: 251 Personen (35,06 Prozent) 

 
 
 
 

http://www.buergerbefragung-neustadt.de/
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Antwortschema : 
Die Differenzen bei den einzelnen Fragestellungen (absolut zu 716 Personen bzw. relativ 
zu 100%) resultieren daraus, dass nicht alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer sämtliche 
Fragen beantwortet haben.  
Die Teilnehmer haben wie folgt geantwortet (gerundete Werte): 
1. Mit dem Bau eines Rathauses soll der Innenstadtbereich ‚Markstraße Süd‘ städtebaulich auf-

gewertet werden? 

□ ja  gesamt: 48% (347) 

□ nein gesamt: 41% (297) 

□ neutral gesamt: 8% (58) 

 
2. Sollen am Standort Marktstraße Süd großflächige Einzelhandelsflächen entstehen? 

□ ja gesamt: 50% (361) 

□ nein gesamt: 37% (268) 

□ neutral gesamt: 11% (76) 

 

2a. Kombiniert mit einem neuen Rathaus? 

□ ja gesamt: 23% (162) 

□ nein gesamt: 69% (495) 

□ neutral gesamt: 6% (40) 

 

2b. Losgelöst von einem neuen Rathaus?  

□ ja gesamt: 35% (248) 

□ nein gesamt: 45% (325) 

□ neutral gesamt: 17% (101) 

3. Es soll eine großzügige Wegeführung von der Marktstraße zur Marktstraße-Süd geben? 

□ ja  gesamt: 47% (335) 

□ nein gesamt: 31% (222) 

□ neutral gesamt: 20% (145) 

 

3.2. Es sollen am Standort Marktstraße Süd auch oberirdische Parkflächen zur Verfügung ge-
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stellt werden?  

□ ja gesamt: 53% (377) 

□ nein gesamt: 29% (208) 

□ neutral gesamt: 16% (117) 

 

3.3. Sind Sie dafür bereit, dass die Stadt das Grundstück des ehemaligen Kaufhauses erwirbt?  

□ ja gesamt: 34% (240) 

□ nein gesamt: 57% (406) 

□ neutral gesamt: 8% (57) 

 

4. Die Stadt soll ihr Rathaus selbst bauen. 

□ ja  gesamt: 57% (405) 

□ nein gesamt: 24% (172) 

□ neutral gesamt: 17% (121) 

 

5. Die Stadt kann ein Rathaus auch mieten.  

□ ja  gesamt: 26% (188) 

□ nein gesamt: 59% (425) 

□ neutral gesamt: 12% (87) 

 

6. Das künftige Rathaus soll auch die Stadtbibliothek beherbergen. 

□ ja  gesamt: 39% (279) 

□ nein gesamt: 24% (171) 

□ neutral gesamt: 35% (252)  

Frage 7 (Freifeld) ist von 406 Teilnehmern (56,7%) genutzt worden. Davon haben sich 203 Perso-

nen für den Standort Nienburger Str. ausgesprochen (= 28,4% aller Umfrageteilnehmer). 

 
 
 
Bürgermeisterreferat 
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Anlagen: Auflistung aller Hinweise/Kommentare im Freifeld.  
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